



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

0533-3159015

淄川为什么要向“光”而行？

记者 樊伟宏

作为加快培育“专精特新”，推动新时代智能制造的重要力量，“向光而行”被淄川寄予厚望。从2018到2023，5年时间里，在淄川这片土地上，“追光者”的故事持续演绎。

一切来到2023年的4月13日。是日，全国激光加工产业论坛暨山东（淄博）激光产业发展大会在淄落地。

按照淄川官方的说法是，之所以如此，是乘淄博全市深入开展“三提三争”、提效争先之势，与全国各地激光加工产业知名机构、知名企业的优秀代表结伴共逐“一束光”，共闯创新路。

“结伴”“一束光”“共闯”……字眼背后，承载的是淄川开放合作的决心和诚意。

淄川为什么要向“光”而行，这里准备好了吗？

迟开的会议

这是一场迟开的会议，原会议时间定于2022年10月。

来自淄川区投资促进服务中心方面的说法是，他们希望借助会议，把全国优秀的激光技术资源吸引应用到本地企业上，实现激光赋能，推动传统产业转型升级……

“可以说，我们对淄川对激光产业的期待要追溯至2014年。”上述中心一名人士表示。按照他的说法，彼时，山东镭泽智能科技有限公司在淄川成立，作为全区唯一的激光企业，发展势头强劲。

淄川方面在给予镭泽大力扶持和培养的同时，也愈发意识到，激光作为一项科技前沿产业，想要迅速崛起，必须依靠强有力地政策及技术支持。

于是，“以企引企、紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的理念油然而生。

早在2018年，淄川就以打造北方地区高端智能产业集群为目标，斥资10亿元规划建设齐鲁激光共享产业园，并先后吸引了上海方菱计算机软件有限公司、光惠（上海）激光科技有限公司等一大批企业入驻。

次年，该区又通过对激光产业链的统筹梳理，筛选出了多家行业领军目标企业，并于当年下半年多次前往上海、深圳等激光科技前沿城市，进行点对点精准招商。

2020年12月4日，首场齐鲁激光产业交流会暨齐鲁激光共享产业园推介会举办。

对此，从无到有、育新扶强、补链强链，一条涵盖科技研发、装备制造、技术应用的激光产业链逐步成型，淄川激光产业的“星星之火”，正在形成“燎原之势”。



淄博市副市长、淄川区委书记田兵兵介绍，淄川区围绕“431”产业体系，依托基础扎实的机械制造产业，培育壮大激光智能制造产业，为激光产业发展提供了广阔应用场景和完善配套。

以齐鲁激光共享产业园为例，时至今日，占地面积170亩、建筑面积18万平米的该园区已形成一条涵盖激光器、控制系统、激光切割机、激光焊接设备、激光打标机、激光雕刻机、激光头等多种产品的生态产业链，并为激光产业集聚化生产、集群化发展搭建起优质载体和平台。

齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到，就在上个月的19日—20日，中国光学学会激光加工专业委员会名誉主任王又良一行到淄川区对激光产业进行调研。

双方就淄博激光加工行业现状、淄川激光产业发展面临的挑战瓶颈及未来发展规划等方面进行了深入交流。调研团对淄川区在激光产业发展中取得的成绩给予了肯定，此行也成为产业发展大会得以顺利落地的契机之一。

对此，田兵兵用三个“真”表达淄川方面的希望、期待与承诺，即：真心希望，广大企业家和朋友们发现商机、找准项目，与淄川结成“命运共同体”，开启一段创业、立业、兴业的新传奇；真诚期待，专家教授多为淄川激光产业发展把脉会诊、建言献策，推动更多项目、平台、人才、团队落地淄川，加快更多激光领域先进技术应用在淄川实现新突破；真挚承诺，淄川将以最大诚意、尽最大努力，提供全方位、便利化服务，共同创造更加美好的未来。

“追光”，为什么？

对于淄川对激光产业的重视，外界并不意外。

“这与转型的淄川的未来产

业蓝图高度契合。”淄博一政情观察人士表示。

资料显示：淄川于2011年被国家正式列为全国第三批资源枯竭城市。另一方面，区位优势明显的淄川又拥有厚实的工业基础。

那么，如何立足区位优势和产业基础，推动先进制造业“固本强基”，加快推动传统产业“老树发新枝”、新兴产业“新树成森林”，成为淄川的重要命题。

命题存在，锚定转型升级的淄川持续创新跨越。

不过，值得注意的是，尽管近年来，淄川区经济高质量发展已取得一定成效，但难题犹在。

从工业来看，淄川四大产业发展参差不齐，除化工及医药行业保持稳定增长外；建材行业发展呈现回落态势，增速持续下降；机械行业2022年一直处于低位运行中，复苏乏力；纺织行业增速呈现高位运行但持续下降的趋势，拉动作用继续下降。

也就是说，从工业产业结构优化、科技创新驱动等角度看，淄川还需要继续深挖发展潜力。

为此，淄川相关部门给出的对策建议，即：寻找新的经济增长点，加大挖潜力度，积极推进在建项目建设，推进扩产、技改项目建设；加大传统产业改造升级力度，持续推进传统产业链条做大做强，为工业经济发展提供强劲动力；提升淄川四大传统产业竞争力，对机械、建材、纺织、医药等传统产业进行全链条改造。

那么，对淄川而言，发展激光产业又能改变什么？

“目前，中国激光产业正处于‘换道超车’时期，也是我们在通向科技强国道路上的一个重大时代机遇。”中国光学学会激光加工专业委员会主任张庆茂介绍，未来3—5年，激光产业将会成为新兴技术的密集发展领域，其中主要体现在信息与低碳、生物科技、智能电动汽车、航天四大领域。

武汉华日精密激光股份有限公司董事长何立东认为，比起技术，激光更像是一种为各行业赋能的工具，尤其在当前制造业正面临升级迭代的过程，半导体、新能源、汽车制造、消费电子、传统基础材料等方向，都迫切需要新技术来取代传统加工手段，从而实现高精度和高效率。

这些论述，对于拥有生物医药、新能源汽车等主导产业链及建筑陶瓷、新材料上下游产品等多条特色产业链的淄川而言，在补链强链扩产业、增产能上，无疑带来了更多可能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现，目前，激光产业的龙头，集中在以深圳、广东为代表的珠三角，以上海、江苏为代表的长三角和以武汉为代表的华中地区。

“山东制造业基础雄厚，淄博更是如此，通过淄川涌现出的一大批优秀的激光企业，让我们有足够的理由相信，围绕‘激光+’，淄川会大有作为。”张庆茂表示。

凭什么？

在诸多与会学者看来，淄川工业底蕴深厚，激光产业的高新技术属性，让其可以和很多产业实现高维嫁接，从而让淄川在原有工业基础上，形成独有的产业优势。

而在王又良看来，淄川还有另一个后发优势。他认为，国内沿海地区经过前十年高速发展，激光产业水准已经达到一个高度，淄川此时在掌握前沿激光应用技术进行产业发展中，就可以少“走弯路”，如果能更好贴合产业需求和市场需求，就能实现“弯道超车”，甚至“变道超车”。

两周前刚从美国回来光惠（上海）激光科技有限公司董事长丁建武感受颇深。作为首批入园企业，丁建武和淄川招商局的初

次接触在2019年9月，此后仅用时3个月，公司就顺利完成一应手续并组建成立。

“政府的重视，明显的区位优势，雄厚重工基础带来的大量加工需求，是我们选择淄川的原因，也是进一步贴近用户市场。此外，激光制造有很大的出口潜力，山东作为外贸大省，也是我们的考量之一。”丁建武表示。

淄川方面透露，目前，该区正按照“公铁联运、客货分流、数字驱动”的思路，规划建设了海尔新星物流公路港、鲁维青铁国际物流港等一批物流园区。未来，凭借通达的交通、完善的物流业态，每年可为全区企业节省运费8亿余元，降低物流成本60%左右。

随着淄川新装备、新医药、新材料、新基建“四新产业”倍增加快，建材建陶建筑、商贸物流电商、纺织服装高端化“三大优势产业”集群化提升提速以及文旅产业的有效突破，淄川将培育形成一批千亿百亿级集群，推动工业产值破千亿、地区生产总值奔千亿。届时，富集的产业资源亦将为激光产业发展提供了丰富的应用场景。

“同时，我们也正在实现由煤电、外电向绿电、自供电为主转型，支持鲁泰纺织、鲁维制药、凯盛新材、鲁中水泥、东华科技等有条件的企业建设零碳产业园，打造零碳技术集聚区、产业示范区；利用废弃矿坑、矿井、荒山等资源，实施华电集团‘光储氢热’一体化智慧能源基地项目，推动‘传统能源’向‘绿色能源’低碳化替代。”淄川方面称。

他们预计，项目建成后，年发绿电42亿千瓦时，全区75%的电力将由清洁能源发电替代，减少碳排放320万吨左右。

而这期间，激光产业作为绿色低碳经济的“忠实伙伴”，随着淄川制造“绿色浓度”越来越高，或将在绿色低碳高质量发展新赛道上赢得新优势。

除此之外，随着累计盘活2万余亩闲置低效土地，打好“金融赋能、靓鸟上市”战役等一系列工作逐项落实，淄川将为激光产业项目落地赢得更多空间。

而就关键的人才环节，山东理工大学机械工程学院院长郑宏宇介绍，在激光加工和激光器制造等领域，尽管目前包括山东理工大学在内，国内大部分高校还未设有专门学科，但他正带领团队努力开拓，全力保障淄博未来在激光领域的人才供给。

对此，淄川将进一步优化园区功能设置、完善配套服务，聚力打造国内一流的营商环境、资源充沛的发展生态、引才聚才的强力磁场，共享激光发展新机遇。

“追光”路远，在田兵兵看来，现在，恰是新的起点。